

# G7峰会在日本民众抗议声中开幕



5月26日，在日本广岛，民众集会反对美国总统奥巴马访问广岛，抗议日美政府对广岛进行政治利用。新华社记者 沈红辉 摄

**新华社日本伊势 5月26日电**  
(记者刘秀玲)为期两天的七国集团峰会26日在日本伊势志摩地区开幕。受驻冲绳美军人员涉嫌遗弃当地女性尸体事件影响，峰会开始前便遭到日本民众大规模抗议，另有多场抗议将在会议召开期间举行。

约4000名冲绳民众25日在美军冲绳基地前举行大规模集会，要求彻

底修改《日美地位协定》，撤走美军基地。受此影响，日美原定于26日举行的首脑会谈提前至25日晚，日本首相安倍晋三在会谈中向美国总统奥巴马表达“严正抗议”，试图以此谋求事态尽早平息。但冲绳县知事却对安倍处置方式不满，冲绳县议会26日通过抗议决议，日本民众也将在26日和27日继续举行抗议集会。

这是日本时隔8年再次主办七国集团峰会。26日上午，安倍首先带领参会各国首脑参拜了伊势神宫。在随后的两天中，各国将在志摩市的主会场围绕全球经济贸易、难民与恐怖主义、气候变化与能源、亚洲稳定与繁荣等议题展开讨论。会后将发表首脑宣言和6个附属文件，七国能否就相关议题拿出有效对策令人关注。在东道

国日本的极力推动下，峰会预计还将涉及南海问题。

27日，七国集团峰会将举行扩大会议，就基础设施投资等问题展开讨论。会议邀请乍得、印尼、斯里兰卡、孟加拉国、巴布亚新几内亚、越南、老挝等国领导人出席，联合国秘书长潘基文、世界货币基金组织、世界银行等国际组织和机构代表也将出席。日本

媒体分析称，日本此举意在显示自身在亚洲地区的影响力。安倍还将于28日在名古屋与受邀各国首脑举行会谈。

27日首脑会议结束后，安倍将陪同奥巴马访问广岛。美方表示，奥巴马此行不会为二战期间美国在广岛投下原子弹道歉，他将携二战期间被日军俘虏过的美军老兵一同前行。

## G7峰会，日美欧绕不开三大分歧

### 谈汇率 美日难对表

在26日召开的G7峰会上，全球经济发、地区局势、反恐问题成为领导人讨论的话题。专家认为，七国表面一团和气，其实内心各有打算，在不少议题上存在难以弥合的分歧。

针对近期的汇率波动，日美两国观点明显分化。日本财务大臣麻生太郎21日表态，近期汇率市场出现了一些投机行为和单向波动现象，这种波动是不可取的。但美国财长雅各布·卢认为目前汇率市场没有处于无序状态，警告日本不要干预日元汇率。

日美近来一直就汇率波动打“口水仗”，特别是4月底日元大幅走高时，日本政府为抑制日元升值准备干预汇市，引起美国的不满和反对。

另外，日本希望在峰会召开前与各成员国就实施财政刺激统一基调，但包括德国在内的一些欧洲国家对此态度谨慎。

### 对俄罗斯 各方有温差

上世纪90年代，七国集团吸纳俄罗斯为成员，成为八国集团。2014年，以乌克兰危机为背景，美欧对俄实施制裁，俄罗斯也“被缺席”G8峰会。

关于如何对待俄罗斯，美、英、加外长4月在G7外长会后纷纷措辞较严厉，但德、法的态度稍显缓和。德国外交部长弗兰克·瓦尔特·施泰因迈尔说：“事实上，任何国际冲突的解决都离不开俄罗斯，我们(G7)将在这一年观察，俄罗斯是否一直发挥着建设性作用，然后讨论何时以及如何让俄罗斯重返(G8)。”

专家认为，与美国相比，德法两国在地理位置上更靠近俄罗斯，在能源层面对俄有所依赖，因此在对俄态度上与美国不同步。

至于日本，首相安倍晋三谋求与俄在领土争议问题上取得突破。因此，在已到来的本次G7峰会上，日本很难将矛头指向俄罗斯。

### 搅混水 日本心机恐难成

从七国集团外长会，到安倍访欧，再到日本外相岸田文雄访问东南亚，日本高级官员近两个月来多次在国际场合谈及南海问题。有媒体分析，在G7峰会上，日本很可能再次撺掇各方谈论南海局势。

专家指出，日本作为域外国家在南海问题上指手画脚，不会得到大多数国家的认同，安倍政府拉拢欧洲国家搅乱南海局势的企图也难以达到预期的效果。

上海交通大学日本研究中心主任王少普认为，美国为实施亚太再平衡战略，一直支持日本介入南海事务，但欧洲主要国家并不支持日本的立场。

此外，分析人士认为，在安全方面，欧洲国家更关注的是中东局势、恐怖主义威胁以及难民潮等与本国利益更加密切的话题，不会甘愿在南海问题上为日本“站台”。

记者蒋晓晓(据新华社北京5月25日电)

制图/王凤龙

## 搭车G7，安倍夹带了哪些私货？

在日本官方公布的本次峰会相关活动安排中，参观伊势神宫被列为第一项。26日上午，安倍在伊势神宫入口处一一迎接与会各国领导人，随后陪同他们在这个由多座木质建筑和日式花园组成的建筑群中散步。

尽管按照日本外务省发言人川村泰久的说法，安排外国领导人参观伊势神宫意在让他们感受日本“自然之美和文化传统之悠久丰富”，但由于伊势神宫在日本宗教文化以及安倍政府政策中的特殊地位，这一安排遭到外界广泛质疑。

伊势神宫供奉日本皇室始祖神天照大神，被视为神道教“最神圣场所”之一。单从旅游景点的角度来看，伊势神宫在日本国内由于宗教文化因素

### “神宫漫步”引质疑

备受欢迎，但对外国游客而言算不上是“必游之处”。

对于这个在国际上“不算景点的景点”，安倍却极力推崇。按照英国《卫报》的说法，安倍将参观伊势神宫视为本次峰会的“关键”环节，甚至因此才决定把峰会举行地定在“硬件条件并不足以主办这样一场大型国际会议”的伊势志摩。

京都一所日本问题国际研究中心的日本历史学者约翰·布林说，这一地点的选择与安倍的神道教信仰和历史修正主义政策“联系紧密”。

二战时期的日本政府曾利用神道

安倍而言具有“象征意义上的重要性”。

对于安倍这种盘算，不少学者表示不满。日本上智大学政治学教授中野晃一说：“神道教具有固有的国粹主义属性。(美国总统)贝拉克·奥巴马上次访问日本被带去参观明治神宫时我就已经觉得相当不舒服，看到七国集团领导人被用来合法化神道教同样令人困扰。”

新西兰奥克兰大学日本研究教授马克·马林斯说，鉴于伊势神宫“在安倍与‘神道政治联盟’共有的更大政治愿景中处于核心位置”，安排外国领导人参观这里的做法“无疑会被视为为他们共有的新国粹主义议题寻求合法性的策略”。

除了“开场”方式，这次七国集团峰会的议题设置也引发“吐槽”。

有媒体指出，与会各国领导人接下来两天将讨论的问题中，不少与安倍政府的施政重点相关。安倍政府由此被质疑在这场一年一度的国际会议上“夹带私货”。

### 议程、政策“神同步”

权利等议题。

美联社解读，上述议题无不与安倍“自己的议题”同步。例如，“高质量的基础设施投资”话题让人联

想到安倍上任以来在数十个国家推销日本发电站、高铁等基础设施技术的“环球之旅”，“赋予女性权力”话题则让人联想到安倍政府推行了近两年却屡遭诟病的“女性经济学”政策。

邵婕(新华社专特稿)

## 普京签署特赦令 俄乌实现“换俘”

据新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯克里姆林宫网站25日公布了总统普京签署的关于特赦被俄方俘虏的乌克兰女飞行员萨夫琴科的命令。俄罗斯与乌克兰“换俘”一事就此尘埃落定。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天证实，搭载两名俄罗斯被俘军人的飞机当天从乌克兰飞抵莫斯科伏努科沃机场，而萨夫琴科也搭乘飞机回到基辅。

2014年初，萨夫琴科被乌东部民间武装俘虏，后被俄一地方法庭认定谋杀两名俄媒体记者的罪名成立，获刑22年。但萨夫琴科本人否认全部罪名指控。

今年4月18日，乌总统波罗申科与普京通电话，一天后宣布双方“就释放萨夫琴科一事达成一致”。当天，乌克兰一地方法庭以在乌克兰东部发动战争为由判处两名乌方俘虏的俄罗斯军人14年监禁。波罗申科称此判决为“换囚”提供了契机。

## 脱欧民意五五开 英金融机构备“预案”

距离6月23日英国举行脱欧公投还有不到一个月时间，去留民意仍然显现胶着态势。英国《泰晤士报》联合民意调查机构舆观调查公司(YouGov)所作调查显示，支持和反对英国留在欧盟的民众各为41%，4%的受访者称届时不会参与投票，13%的人还没有明确立场。

虽然留欧阵营近期表现抢眼，不少在英国金融机构还是开始着手制定相关预案，以应对可能出现的“最坏情况”。

德意志银行已经成立专门团队，论证一旦“脱欧派”胜出，是否该把其在伦敦的部分业务和在英大约9000名员工迁往他处；摩根大通董事长兼首席执行官杰米·戴蒙告诉《金融时报》记者，如果英国最终选择脱离欧盟，摩根大通将减少其在伦敦的业务活动。

英国金融城协会去年对101名金融机构高管所作调查显示，37%的人称一旦英国脱欧，他们所在机构“很可能”会把在英员工迁往欧洲其他国家。

(新华社专特稿)

## 特朗普获得锁定共和党总统提名所需票数

新华社华盛顿5月26日电 (记者徐剑梅 陆佳飞)根据美联社26日公布的最新选举人票统计结果，纽约房地产大亨唐纳德·特朗普已获得1238张选举人票，正式锁定共和党总统候选人提名。

根据共和党总统预选规则，竞选人需要赢得1237张选举人票以获得提名。特朗普在本月上旬的印第安纳州预选中获得压倒性优势后，其他竞争对手退选，党内无人争锋，成为共和党“假定总统候选人”。此后，多个州有自由投票权的共和党选举人陆续表态支持特朗普。

6月7日，加利福尼亚等5个州将举行预选，决定303张共和党选举人票的归属，普遍预期其中绝大多数将被特朗普收入囊中。

## 纽约演唱会 发生枪击事件

据新华社纽约5月26日电 (记者李畅翔)美国知名饶舌歌手小克利福德·J·哈里斯，25日晚在纽约举行演唱会，就在他登台前不久，现场发生枪击事件，造成1人死亡、3人受伤。

纽约市警察局证实，这起枪击案当晚10时15分左右发生在纽约市曼哈顿区联合广场附近的歌中心，事发时有超过1000人在场。

警方说，一名34岁男子胸部中弹，另一名33岁男子腹部被击中，其中一人已死亡，警方未透露其他细节。另有两人受伤，暂无生命危险。



## 国务院独立调查报告称 希拉里在“邮件门”事件中违规

5月25日，在美国加利福尼亚州布埃纳帕克，民主党总统竞选人希拉里·克林顿在一场活动中讲话。

美国国务院督察长办公室25日说，希拉里·克林顿任职美国国务卿期间，在没有事先通知国务院相关部门的情况下使用私人邮箱和服务器处理公务，并且未在离任前上交所有涉及公务的邮件记录，违反了国务院关于联邦信息记录保存的相关规定。

(新华社/法新)